



济宁市第一人民医院中西医结合儿科

中西医特色疗法,缩短患儿病程

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 通讯员 胡安国 徐廷蕊

“在儿科,最大的特色就是中西医结合治疗。”经过67年的传承和积淀,中西医结合的优势和特色,让济宁市第一人民医院中西医结合儿科声名远扬。针对支气管哮喘、腹泻、反复呼吸道感染、反复发热等呼吸系统、消化系统、变态反应性疾病、重症肺炎等儿科疾病,科室充分发挥中医中药优势和特色,通过中医辨证施治,配合开展中药汤剂、中药颗粒剂、中药贴敷、小儿针灸推拿等特色疗法,缩短患儿疾病的恢复时间,惠及鲁西南地区无数家庭。

中西医结合儿科部分专家集体查房。



整合中西医优势

构建中西医结合诊疗体系

济宁市第一人民医院中西医结合儿科主任、主任医师苑修太介绍,中西医结合儿科诊治范围主要包括大叶性肺炎、肺炎支原体肺炎、支气管肺炎、支气管哮喘、反复喘息、腹泻、过敏性紫癜、反复呼吸道感染、反复发热等呼吸系

统、消化系统、变态反应性疾病及疑难杂症。

作为国家级重点专科,济宁市第一人民医院中西医结合儿科在房念东、付桂才、孙天顺几位老主任的带领下,构建起独具特色的中西医结合诊疗体系——中医药诊疗为特色,西医抢救为保障;充分发挥中医“简便廉验”的特点,运用最有效、最简便、最便宜和痛苦最小的方式解决病人

的病患,同时运用西医先进的辅助检查帮助准确地了解病情,充分发挥西医抢救、保障作用。

“科室充分发挥中医中药优势和特色,辨证、辨病相结合,内服、外治相结合,开展中药汤剂、中药颗粒剂、中药灌肠、中药洗浴、中药贴敷、小儿针灸、小儿推拿等中医外治法,治疗儿科疑难病症及多发病,大大缩短了患儿疾病恢复

的时间。”苑修太说。中西医结合治疗不仅明显减少患儿静脉输液、激素和抗生素的应用,还最大限度地规避了西药的不良反应和副作用。

难治性、大叶性重症肺炎,肺部感染重、病程长、恢复慢,治疗难度大,是目前儿科疾病治疗中的棘手问题。“中医辨证论治结合西医支气管镜技术治疗难治性、大叶性重症肺炎,效果显著。”苑修太介绍,通过中西医结合诊疗体系,中医辨证论治,西医运用支气管镜疏通气道、解除阻塞、减轻炎症。中西医结合诊疗体系增加了疑难病症的治疗成功率。

中药穴位贴敷

不打针不吃药也能治病

今年5月份,由于医院及科室工作需要,苑修太带领儿科团队从总院区搬至西院区。而家住市区的刘女士是儿科的“粉丝”家长,自从儿科搬家后,刘女士儿子看病每次都是舍近求远到西院区找苑修太。“看着那么小的孩子每次发烧都输液,我很心痛,经朋友介绍,得知这里儿科输液不多,常常用中西医结合治疗,所以我一直坚持带孩子来这里治疗。”

“一提到吃药、打针,家长

们就会摇头,相较之下,他们更青睐‘绿色疗法’,越来越多的家长愿意采用中药贴敷的疗法为孩子解决病痛问题。”苑修太介绍,在中医治疗方法上,除了传统的中药内服之外,还可通过中药穴位贴敷等外治法预防、治疗儿童常见病。

目前,科室中药贴敷包括咳嗽贴、止咳化痰贴、健宝贴、消食贴、腹泻贴、便秘贴、止汗贴、扁挑体贴等,每天至少贴敷百余位患者。“贴里的药物可以经皮肤直接吸收,直接发挥药效,极少出现副作用,它可以大大减轻输液过程中药物对血管的刺激性,减轻孩子打点滴时的不适感。”苑修太说。7月12日,科室将开贴“儿童专用配方”三伏贴,主要适应的病症包括反复呼吸道感染、哮喘、过敏性鼻炎、急慢性支气管炎、支气管肺炎、扁桃体炎、咽炎,机体抵抗力低等。

在诊疗中,儿科团队在苑修太的带领下,不仅治病,更注重传授并输出防病治病理念,让前来的家长们受益匪浅。苑修太认为,不管是中医西医,诊疗都必须遵守严格的规范,遵从以病人为本的理念。应该从预防入手,把好疾病的第一道关口,改变不良的生活习惯,让老百姓不生大病,少生病,生轻不生重症。

正确认识和支持母乳喂养,微山开展母乳喂养周宣传活动
最自然养育方式值得提倡

本报济宁7月10日讯(记者唐首政 通讯员 刘道伦) 10日,微山县卫生健康局组织县妇计中心、县人民医院等7家城区医疗单位联合开展了以“助力父母,成功母乳喂养”为主题的世界母乳喂养周宣传活动。

活动现场,各医疗单位通过设立咨询台、悬挂活动主题标语横幅、摆放母乳喂养宣传版面及宣传海报,发放《妇幼

保健手册》、母乳喂养知识宣传传单、现场解答群众健康咨询等方式,向过往群众宣传母乳喂养知识及技巧,讲解初乳、母乳喂养对婴儿的好处、如何做到科学喂养以及哺乳期乳房保健等健康知识,并号召社会关心、支持和促进母乳喂养,传播科学育儿知识;活动还为群众免费量血压、测血糖等基本的健康体征检查。

此次活动共发放宣传册、宣传折页、明白纸1000余份,为120多名群众进行了血糖、血压的测量,30余名群众接受了健康知识的解答,通过宣传,提高了群众对活动的参与度以及母乳喂养相关知识的知晓率,营造了“母乳喂养好处多、大家都来关注母婴健康、关爱儿童健康成长”的良好舆论环境。

开展大型健康义诊活动
为微山老百姓健康把关

医务人员为村民测血压。

本报济宁7月10日讯(记者唐首政 通讯员 沈玉玺 王颀) 日前,在微山湖医院党支部书记吴长浩的带领下,医院联合仁和中医院举行了一场大型健康义诊活动。

当日一早,来自内科、外科、妇产科、康复科、医学影像科等专家团队、护理团队和后勤宣传团队准时到达现场并有序开展工作。吴长浩带领红色志愿服务队为村民做引导服务,为过往村民发放健康宣传单页。

量血压、测血糖,开展心电图监测,为村民进行甲状腺和腹部(肝胆胰脾肾)B超检查,为部分孕产妇进行胎心监护,还为老百姓

进行白内障、赘肉筛查等,全面丰富的检查项目为当地村民来了一次健康大查体。

“孩子们都不在家,我也不方便去医院检查,正好有专家来家门口给看病,实实在在的帮助我们,真是太感谢了。”活动的开展赢得了当地村民的广泛认可和赞许。在检查的同时,专家为村民进行健康宣教,并针对检查结果给出相应的治疗方案,不断提高村民的健康意识。

此次共接诊村民300余人,通过深入开展义诊活动,及时发现村民的潜在病情,并向村民普及了健康知识,在一定程度上提高了村民对健康的重视。

天热蚊子来袭,济宁市疾控中心教你有效驱杀

驱蚊产品的使用可有大学问



本报济宁7月10日讯(记者唐首政 通讯员 杨琳琳)

天气炎热,蚊子等害虫活动频繁,济宁市疾控中心提醒,杀虫气雾剂、蚊香等产品在使用前要仔细阅读标签及使用说明,要注意产品明确标识的使用禁忌,使用中有任何不良反应,应离开用药环境并携带蚊香包装盒或气雾剂罐体及时就医,家中有老、弱、病人及婴幼儿时,可优先选择蚊帐等物理防蚊用品。

在使用杀虫气雾剂杀飞虫时,要对准害虫直接喷雾或者关闭门窗,向空中适量喷射。喷射时应将罐身直立,请勿近火喷射,禁止对人体、食物及餐具进行喷射。使用后人畜需立即离开房间,约20分钟后,打开门窗通风后方可进入。

使用时要戴口罩、穿长袖衣服,用后洗手、开窗通风。过敏者禁用,如不慎入眼,请立即用大量清水冲洗并及时就医。不要将杀虫气雾剂放在阳台、厨房、汽车驾驶室等地方,避免猛烈撞击和高温环境。

蚊香有固体蚊香、蚊香液、蚊香片等种类。使用固体

蚊香时,要将点燃的蚊香放在支架上,不能用易燃品做接灰盘,不可直接放置在木地板上。要避免直接吸入烟雾,对烟雾过敏或有哮喘病史者禁用。使用蚊香液时,药液瓶要直立,不要在加热器表面覆盖任何物品。使用中不要触及加热器。

在使用蚊香时不要放在床头附近,要远离儿童,置于上风处。不要在门窗关闭的情况下使用,注意通风。用后要注意洗手,过敏者禁用。注意用电和防火安全,远离易燃易爆物品。注意避光保存,存放在阴凉、干燥通风处及儿童、宠物接触不到的地方。